1. Extemporale aus der Physik, Klasse 9a, 29.11.2006 * Gruppe A

1. Ein zunachst ruhendes Auto der Masse 1,2 Tonnen wird Uber eine Strecke von 120 Meter
mit der konstanten Kraft von 2,0 kN beschleunigt.

a) Bestimme die verrichtete Beschleunigungsarbeit!
(Ersatzergebnis, falls du die Beschleunigungsarbeit nicht berechnen kannst: JQ,23 M
Wie grol3 ist die kinetische Energie des Autos am Ende der Beschleunigerigsa

b) Welche Geschwindigkeit hat das Auto am Ende der Beschleunigungsstrecke?

2. Eine Feder mit der Harte D = 4,0 N/cm wird um 3,0cm gestaucht.
a) Berechne die in der Feder nun steckende Spannenergie in der Einheit Joule!
(Ersatzergebnis, falls du die Spannenergie nicht berechnen kannst: 0,22 J)
Beim Entspannen schiel3t diese Feder eine Kugel der Masse 35 g senkredHbiredie

b) Mit welcher Geschwindigkeit startet die Kugel?
c) Welche maximale Hohe erreicht die Kugel?

Aufgabel 1la| b | 2a] b| c¢| Summe
Punkte 3| 4] 3 3 3 16

Gutes Gelingen! G.R.

1. Extemporale aus der Physik, Klasse 9a, 29.11.2006 * Gruppe B

1. Ein zunachst ruhendes Auto der Masse 1,1 Tonnen wird Uber eine Strecke von 110 Meter
mit der konstanten Kraft von 2,0 kN beschleunigt.

a) Bestimme die verrichtete Beschleunigungsarbeit!
(Ersatzergebnis, falls du die Beschleunigungsarbeit nicht berechnen kannst: JQ,23 M
Wie grol3 ist die kinetische Energie des Autos am Ende der Beschleuntgerigsa

b) Welche Geschwindigkeit hat das Auto am Ende der Beschleunigungsstrecke?

2. Eine Feder mit der Harte D = 6,0 N/cm wird um 3,0cm gestaucht.
a) Berechne die in der Feder nun steckende Spannenergie in der Einheit Joule!
(Ersatzergebnis, falls du die Spannenergie nicht berechnen kannst: 0,22 J)
Beim Entspannen schiel3t diese Feder eine Kugel der Masse 25 g senkredHbiredie

b) Mit welcher Geschwindigkeit startet die Kugel?
c) Welche maximale Hohe erreicht die Kugel?

Aufgabel 1la| b | 2a] b| c¢| Summe
Punkte 3| 4] 3 3 3 16

Gutes Gelingen! G.R.



Losung zur 1. Extemporale aus der Physik, Klasse 9a, 29.11.2006 * Gruppe A
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Losung zur 1. Extemporale aus der Physik, Klasse 9a, 29.11.2006 * Gruppe B

1. a) W,.,,= F(3= 2000N1110m= 220000Nm 220kJ 0,22

Die kinetische Energie entspricht genau dieser Beschleunigungsarbeit.
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